
Összeomlón a krétai mm! ellenállás

Amerika nem lépne be a háborúba, 
ha Roosevelt megkérdezne a népét

liának nincs melójában semleges államnak 
tekinteni Franciaországot, tekintve, hogy a 
németek szabadon közlekedhetnek a francia 
gyarmati vizeken.

Roosevelt beszédének hullámverése még 
tart. Jelentős Taft szenátor azon kijelentése, 
mely szerint Amerika sohasem keveredne 
háborúba, ha Roosevelt kikérné errevonat- 
kozóan áz amerikai nép véleményét.

német hadsereg előtt nem képez legyőzhe­
tetlen akadályt a La ■'Manche csatorna sem 
és Anglia megrohanásának sikere a vitán 
felüli valószínűségek közé tartozik.

Jelentős eseménye a világpolitikának, 
hogy London most már ellenségnek tekinti 
Franciaországot. Eden a Tunisz elleni angol 
bombatámadás miatt benyújtott francia til­
takozó jegyzékre azt válaszolta, hoyg Ang-

A krétai élet-halálharcban — mint az 
már napok óta előrelátható volt — pénteken 
bekövetkezett a döntés. A német vezérkar 
külön jelentése arról szjámol be, hogy az el­
lenséges ellenállás összeomlott és a megvert 
angol erők fejvesztve menekül- 

k. A németek többezer angol foglyot ej­
tettek és a megmaradt erők felmorzsolása 
gyors ütemben folyik.

Kréta sorsa a gyors
pecsételődött. Anglia tulajdonképpen már 
akkor elveszítette a krétai csatát, amikor 
kiderült, hogy a német légierő fölényben 
van az angol flotta felett, amit a Földközi 
tenger keleti medencéjében tartózkodó an­
gol hajóhad megsemmisítésével bizonyítot­
tak be a németek. A görög vizeken lezajlott 
ütközet után az angolok többé nem gátolhat­
ták meg a német csapatok partraszállasat 
utolsó európai támaszpontjukon, ami előre­
vetette vereségük árnyékát. A nagyszámú es 
nagy ütő erőt képviselő német csapatok 
után az olasz katónasájgnak is sikerült part- 
raszállania a szigeten. Az angol haderő, a- 
melyekben már korábban nagy pusztítást 
vittek véghez a nétnei bombázók és ejtőer­
nyősök, a sziget keleti oldalán partratett 
olasz katonaság támadást folytan két tűz kö­
zé került és többé nem szabadulhatott ki a 
tengely csapatainak gyűrűjéből. Ezrével es­
tek foglyul "az angol katonák. London meg­
kísérelte a brit stratégiában immár hagyoma 
r.yossá vált visszavonulást, a német es olasz 
erők azonban olyan pusztításokat vittek vég 
hez a brit hajóhadban, hogy most nem sike- 

megismételni Dünkirchent és Pireuszt.
Kétségtelen, hogy ez a következő napokon 
sem sikerül és Így valószínű, hogy a ten­
gely erői teljesen megsemmisítik a Krétán 
lévő angol és görög csapatokat. A helyzet 
angol szempontból teljesen kilatastalan vol-
latbnT3 csapatok^f'őprfancmokí repülőgépen AZ ANGOL CSAPATOK FŐPARANCSNO- 
:,m=«™ , ,zl8e.P,ö . A tábornok Alexond. KA ^PDLÖGÉPÉVBl LEZUHANT ÉS 
riába való menekülése közben lezuhant re- SZÖRNYETHALT
pidőgépével és életét} vesztette

A bámulatosan gyors es minden szem­
pontból a legnagyobb jelentőséggel bír 
krétai német-olasz [győzelem teljesen aj 
helyzetet teremt a Földközi tenger ktieti me 
dencéjéhen. Kréta német birtokba v^jp fása most már teljesen száműzi az angol ha­
jóhadat a Földközi tenger ke eti medence- 
jéből és lehetővé tefjzi Alexandria, u uez.
Port Szaid és az ango

li V

sikerrel meg Eldőlt Kréta sorsa
Berlin, május 30.

A Német Távirati Iroda külön jelentésben közli, hogy a Krétáért folyó harc má­
jus 30-án eldőlt. Az angol ellenállás összeomlott és a brit csapatok teljes visszavonu­
lásban vannak. A német erők üldözik a megvert és menekülő ellenséget és már eddig 

hadifoglyot, valamint rengeteg hadianyagot zsákmányoltak. • j 
A német erők 27-én és 28-án intézett nagyarányú támadásaikkal törték meg az 

ellenség ellenállóképességét. A német katonák izzó hőségben a nagy terepnehézségek 
ellenére gyors ütemben biztosítják a sziget birtokát.

elinti többé semleges

is sok ezer

Anglia nem t
államnak Franciaországot

ha Amerika követi a nyugati demok­
rácia politikáját, a háborúba sodródik. 

Szerinte az USA nem tartja szem előtt azo­
kat az eseményeket, amelyek az utóbbi két 
évben történtek. Amint látjuk, a németek 
egymásután mérték a csapást a nyugati de 
mokrácia mellett harcoló országokra, 
í — Anglia a legjobb emberanyagot küld 

‘te a háborúba, mégis minden hónapban 
rosszabbodott a helyzete.

Lindbergh ezután kijelentette, hogy a 
megegyezéses béke mellett foglal ál­
lást, mert úgy hiszi hogy ez még meg­
mentené a civilizációt és Angliát. A 
nép tisztán akar látni — mondotta. A 
kormány közölje a néppel szándékait. ^

London, május 30.
A francia kormány képviselője erélyes 

hangú tiltakozó jegyzéket nyújtott át 
goi külügyminisztériumban Sfax tuniszi fran 
cia kikötő bombázása miatt.

A tiltakozásra adott válaszában Edén 
külügyminiszter kijelentette, hogy Angliá­
nak nincs módjában többé, hogy Franciaor­
szágot semleges államnak tekintse, miután 
Franciaország engedélyt adott a németeknek 
a tuniszi vizek használatára.

az an-

r ült

Berlin, május 30.
A Német Távirati Iroda jelentése sze­

rint a kairói rádió állomás közölte, hogy 
Freyburg tábornok ausztráliai parancsnok, 
aki a krétai angol haderő főparancsnoka 
volt, vezérkarával együtt repülőgépen Kré­
ta szigetéről Alexandria felé menekült. A re­
pülőgép útközben lezuhant és a főparancs­
nok és utitársai szörnyethaltak.

ju-
TAFT:

Amerika sohasem keveredne 
háborúba, ha Roosevelt kikér­

né a nép véleményét
tosságu támaszpontjai elleni nagyarányú né­
met légitámadásokat. Németország ezz®* a 
győzelemmel egészen közel került a Közel- 
kelethez és most mari közvetlenül vészé yez- 
jeti a Szuezi csatornát, Egyiptomot es Ang- 
Ha más közelkeleti birtokait. Biztosra vehe­
tő hocry a közelkeleti kérdések most mar a 
leggyorsabb ütemben közelednek a megol-

Lindbergh:
A megegyezéses béke még 
megmentheti Angliát

Az amerikai nép tisztán akarja 
látni, hogy mit szándékozik 

tenni a kormány

Washington, május 30.
Taft szenátor foglalkozott Roosevelt leg 

utóbbi beszédével és megállapította, hogy 
az elnök diktátor! alapokon kormányoz és 
a nép akarata ellenére háborúba sodorja az 
országot. Ha Roosevelt kikérné a nép véle­
ményét — mondotta a szenátor — Amerika 
sohasem avatkozna be a háty>rufea. ^

dés felé. iHa "elfogadjuk azt a néhány naPPa* ez‘ Washington, május 30.
előtt hangoztatott sajtóvelemenyt hogy Lindbergh ezredes Philadelphiában nép
krétai német támadás tuíajdonképpen lop^. gyülégt tart"tt s kijelentette a hatalmas
bála Ä h-gy * I t»-««“«
nyes
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HATSZOROS ZÁRLAT ALATT' TARTJÁK

A NÉMETEK ANGLIÁT
Havonta több, mint 700.000 tonna hálóteret veszít Angii

rás lefolytatására Eis-Islandba vitték. Az 
Associeted Press jelentése szerint Ried le­
tartóztatására azért került sor, mert a volt 
követ nem mint magánember jött Ameriká 
ba, hanem politikai agitációt folytatott. A 
sajtó emiatt már napokkal ezelőtt élesen 
támadta.

tét az aknák képezik, mig a hatodik övezet­
nek lehetne nevezni az angol kikötőket, mert 
az itt rakodó hajók is a német támadások­
nak vannak kitéve.

Az eredmények megmutatták már, hogy 
milyen eredménye van a német ellenőrzés­
nek. A háború kitörése óta

havonta több mint 700.000 tonna hajó-
ürt veszítenek az angolok.

Ezeket a súlyos csapásokat nem bírja soká­
ig Anglia.

TÖRÖKORSZÁG SEMLEGES MARAD
Róma, május: 30.

A Giornale dTtalia foglalkozik a, föld­
közitengeri helyzettel. A cikk Írója kijelen­
ti, hogy ma már világosan látni, miszerint 
Törökország nem tér le a semlegesség út­
járól. Törökország és az egész világ látja, 
hogy Németország nem pusztulást, hanem 
az együttműködést hozta a Balkánra.

Berlin, május 30.
A Német Távirati Iroda kiegészítő ha­

dijelentést adott ki, amely szerint az ango­
lok alapjában tévednek, ha azt hiszik, hogy 
a Bismarck csatahajó elvesztése meglazítja 
a szigetország zárlatát. Azoknak a hajók­
nak, mondja a jelentés, amelyek élelmet akar 
uak szállítani Angliába,

hatszoros övezeten kell áthaladnlok,
hogy kirakják rakományaikat.
A jelentés ezután foglalkozik az öve­

zetekkel és kiemeli, hogy az első övezetet a 
tengereken cirkáló német hadihajók képe­
zik, a másik övezet a tengeralattjárók ellen­
őrzése alatt áll. A harmadik övezet a brit 
szigetek körüli zárlat, amelyet tengeralatt­
járók és repülőgépek tartanak megfigyelés 
alatt. A negyedik övezet alá tartoznak az 
angol partvidékek. Itt könnyű tengeri had­
erők, cirkálók és messzehordó ütegek tart­
ják tűz alatt a partokat. Az ötödik öveze-

Két torpedórombolót elsiily- 
Ijesztettek a németek

Berlin, május 30.
A német távirati iroda jelentése sze­

rint a német harcirepülőgépek Kréta körül 
brit hajókat támadtak meg. Két angol tor­
pedórombolót elsüllyesztettek. A zuhanó­
bombázók angol csapatkötelékeket támad­
tak meg. Több tüzérségi csapatösszevonást 
elpusztítottak.

Tobruknál sikeresen támadtak gépko­
csiosztagokat. Egy hadianyagraktár hatal­
mas detonációval a levegőbe röpült.
AZ AMERIKAI HAJÓHAD FOKOZZA TE­
VÉKENYSÉGÉT AZ ATLANTI ÓCEÁNON

Washington, május 30. 
Az amerikai hajóhad fokozza tevékeny 

ségét az Atlanti óceánon annak érdekében, 
hogy az .Amerikából küldött hadianyagok 
tényleg el is jussanak Angliába.

m

i
■

■
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Mély megütközést és visszahatást váltott ki Franciaország­
ban Anglia gálád támadása a tuniszi kikötők ellen

■ rejtjeles táviratokat nem küldhet és megvon­
ták tőle a futárküldés jogát is. A nehézsé­
gek ellenére eddig nem szakadt meg az ösz- 
szeköttetés a kormány és a követség között, 
ha azonban ez bekövetkezik, Japán fontoló­
ra veszi a szükséges ellenintézkedések meg­
tételét.

Vichy, május 30.
Az angolok Szfax ellen intézett bomba­

támadása nagy felháborodást idézett elő Tu­
niszban és egész Franciaországban. Nem eló 
szőr történt meg, hogy a>z angolok bombákat 
dobnak le a tuniszi repülőterekre. A köz­
véleményben ezek a gálád támadások nagy 
visszahatást keltettek. Hivatalos helyen ki­
jelentették, hogy nem tudják megérteni, mi 
célja van Angliának ezekkel a támadásokkal. 

Anglia csalódni fog, ha azt hiszi, hogy 
az ellenszenv nem alakul át a francia 
nép szivében a nemzeti érzés vissza- 

, hatásává.

AZ USA KORLÁTOZÁST VEZETETT BE 
A KANADAI BÚZÁRA

Washington, május 30. 
Az Egyesült Államok külügyi hivata­

lának képviselője tegnap nyújtotta át kor­
mánya jegyzékét Kanadának. Az USA eb­
ben a jegyzékben kijelenti, hogy buzafeles 
leg miatt kénytelen elrendelni a behozata­
li korlátozásokat a kanadai búzára.

m
;V AZ ANGOL SAJTÓ BEISMERI, HOGY 

NÉMETORSZÁG KEZÉBEN VAN A KEZ­
DEMÉNYEZÉS MINDEN ARCVONALON

Stockholm, május 30.
A svéd lapok jelentései szerint a Daily 

Telegraph foglalkozik Anglia repülőgépipa­
ri és hajógyártási nehézségeivel és rámu­
tat arra, hogy mindenütt Németország ke­
zében van a kezdeményezés azért, mert az 
angol ipar nem tudja utolérni a német ha­
ditermelést.

A lap Anglia nehézségeit abban látja, 
a németek pedig 

közlekedési útvonala-

I

Német kitüntetést kapott
a miniszterelnök■

hogy rossz a szervezet, 
tönkrebombázták a 
kát. Az angol munkásság rengeteg munka­
napot vészit betegség, közlekedési akadá­
lyok és légiriadók miatt, ami jelentős mér­
tékben érezteti hatását a termelésben.

, FS x *í
:

A KRÉTÁN HARCOLÓ ANGOLOKAT EL­
KESERÍTETTE FŐPARANCSNOKUK MEG- 

FUTAMODÁSAL •,tf *
mm

> <iBerlin, május 30. / 
A Német Távirati Iroda közli, hogy a 

Kréta szigetén újabban foglyul ejtett angol 
katonák a legnagyobb elkeseredés hangján 
beszélnek arról, hogy Freyberg tábornok, 
krétai angol főparancsnok elmenekült a szi­
getről és katonáit cserbenhagyta.

JAPÁN MEGTOROLJA EGYIPTOM 
ELJÁRÁSÁTí; |

Tokió, május 30.
Az egyiptomi hatóságok az angolok kí­

vánságára korlátozták a kairói japán követ­
ség jogait. A japán kormány szószólója ez­
zel kapcsolatban kijelentette, hogy az egyip­
tomi japán követség súlyos nehézségekkel 
küzd, miután távbeszélgetéseit ellenőrzik,

r iiS-

1 A kormányzó megengedte, hogy bárdosi 
Bárdossy László miniszterelnök a német Sas 
Rend nagykeresztjét elfogadja és viselje.1 Olasz hadifelentés

Róma, május 30.
A főhadiszállás pénteki jelentése szerint 

az olasz légierők heves támadást intéztek La 
Valetta kikötője ellen.

Tobruk körül felderítő és tüzérségi te­
vékenység folyik. A német és olasz légi­
erők hevesen támadták Tobruk kikötőjét és 
2 segédhajót, valamint egy 2000 tonnás te- 
hergőzöst elsüllyesztettek.

Kréta szigetén erőteljes támadásba mén 
tek át az olasz csapatok és többszáz foglyot 
ejtettek. A szárazföldi harcokat a légierők 
támogatják.

Az angol tengeri erők menekülnek Kré­
ta vidékéről. A War ward romboló olasz tor­
pedótalálat következtében felrobbant.

Keletafrikában, Gondar vidékén az ola­
szok visszautasították az ellenséges táma­
dásokat és megfutamították az angblokat.

A Német Távirati Iroda jelenti, hogy a 
német csapatok előnyomulásuk során egy 
görög fogolytáborból kiszabadítottak több­
ezer olasz katonát, akik az albániai harcok 
során estek görög fogságba.

Újabb 4 angol cirkálói rongáltak meg az olaszok
I Más olasz légi alakulatok egy újabb an

A Messagero külön tudósítója jelenti, ®°lyísanheM& 
hogy az olasz bombázó es aknavető légi- násak voltak. 
erők szünetnelkuli jarorszolgalatot teljesí­
tenek a Földközi tenger keleti medencéjé­
ben Kréta szigetétől a Nílus deltájáig. Az 
egyik olasz légi alakulat egy három cirká­
lóból és 6 rombolóból álló hadihajórajt vett 
észre, melyet haladéktalanul megtámadott.
Egy cirkálón telitalálatot értek el. Az angol 
légvédelem rendkívül heves volt. Az olasz 
gépek ennek ellenére nem szenvedtek kárt.

Róma, május 3Q.
|
■ ú■ /

IRÁKI HADIJELENTÉS
Damaszkusz, május 30.

Az iráki vezérkar jelentése szerint az 
iráki csapatok a nyugati hadszíntéren sú­
lyos harcot vívtak az ellenséggel. Az irá- 
kiak megverték és megfutamították az an­
golokat, akjk 300 halottat és sebesültet vesz 
tettek.

u
il:íl:

£

Kodak papirosok, filmek, gépek LETARTÓZTATTAK EGY NÉMET 
DIPLOMATÁT AMERIKÁBAN

Newyork, május 30. 
Johnson amerikai igazságügyminiszter 

külön parancsára letartóztatták tegnap Ried 
volt bécsi követet, akit a deportálá&i eljá-

K szakfényképészeknek és amatőröknek az 
eddigi áraknál lényegesen olcsóbban

FEHÉR DROGÉRIÁBAN, ZOMBOR
kapható, ahol fényképészeti vegyszerek 
legolcsóbban szerezhetők be.
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A krétai angol haderő összeomlá
sának előzményei

telibe találtak. Egy ezek közül oldalra 
dőlt.
Candia már napok óta német kézben 

van. Az angolok helyzete egyre reményte­
lenebb a szigeten és megtettek minden elő­
készületet az elvonulásra. Ez az elvonulás 
sokkal nehezebb körülmények között törté­
nik, mint Görögországban.

A német csapatok folytatják előnyomu­
lásukat. A newyorki sajtó aggódó han­
gon ir az angolok helyzetéről.
Az olasz sajtó hangsúlyozza a német— 

olasz együttműködés fontosságát. Kiemelik 
a lapok, hogy az olaszok partraszállását a 
kitűnő hadigépezet tette lehetővé. A britek 
helyzete nagyon súlyos, mert

harapófogóba került az angol hadsereg.

Kóma, május 30.
Hivatalos olasz helyről most adták ki 

az első jelentést olasz csapatok krétai part­
raszállásáról. Ennek aiZ eseménynek rend­
kívüli nagy jelentőséget .tulajdonítanak. Kré 
tán jelentős olasz csapatok vannak, amelyek 
résztvesznek a sziget megszállásában. Az 
olaszok beavatkozására a nyugati arcvonal­
lal szemben

kialakult a keleti arcvonal is és az an­
golok két tűz Ijözé kerültek.
Az olaszok a partraszállást teljes siker­

rel hajtották végre.| Egy angol hajóraj meg 
akarta akadályozni I a partraszállást, de azt 
könnyű olasz cirká'ók és repülőgépek tűz­
zel. árasztották el. Az egész angol hajóraj 
{visszafordult,

3 angol cirkálót az olasz légi torpedók

liábah. A beszéd után Eden nyilatkozott el­
sőnek és beszédében foglalkozott az ameri­
kai kérdéssel. Szerinte Roosevelt beszéde 
állammüvészeti kinyilatkoztatás volt.' Beszé­
de további során a németek harcifelkészült­
ségét is érintette. Szerinte az ilyen finomjhá- 
digépezet mint a németeké, könnyen ösz- 
szetörik.

1
i:

y

*
Eden szerint a háború után Angliára há 

rul az a feladat, hogy újjáépítse a világot, 
mert Anglia a szabadság letéteményese.

$

1 nagyvilágból
Gibraltár övezetében védelmi torlaszo­

kat építenek a müutakon.
Amerikában a szegények a jövőben 

nem kapnak vajat. Az Egyesült Államok 
minden tej, vaj és túró készletét Angliának 
adja át. A tejtermékek ára rohamosan emel 
kedik.

Roosevelt: s>

az Egyesüli államok nem küldenek 
kereskedelmi halókat a hadHhiezethe

Horvátországban milíciát szerveznek. 
Minden egészséges fiatalember katonai elő 
képzésben részesül.

Bukarestben pénteken este elsötétítés! 
gyakorlatokat tartanak.

Az angol alkonzul Szíriából Palesztiná­
ba érkezett személyzetével együtt. Megál­
lapították, hogy Szíriában egy-két ottma­
radt angol lakoson kívül nincs angol alatt- „ 
való.

szovjetkormány terveire vonatkozóan, vagy 
legalább kért-e Cripps ilyenirányú felvilá­
gosítást. Eden azt válaszolta, hogy erről nem 
nyilatkozhaíik.

A FRANCIA KORMÁNY PÁRIZSBAN
Vichyí május 30.

Vichyben utalnak arra, hogy a hét vége 
óta Párizsban tartózkodó Huntziger tábor­
nok hadügyminiszterhez, Boutillier pénzügy- 
miniszterhez, Caziot földművelésügyi minisz 
terhez, valamint a kedden Párizsba utazott 
Darlan tengernagy helyettes kormányfőhöz 
szerdán csatlakozott Platon tengernagy gyár 
matügyi miniszter, Achard közellátási állam 
titkár és Berthelot közlekedésügyi államtit­
kár is. Figyelemreméltó ténynek mondják a 
francia fővárosban, hogy — az egy Barthá- 
lémy igazságügyminiszter kivételével —

a vichyi minisztertanács minden tagja
Párizsban tartózkodik.

Ebből a tényből nyilvánvalóan kitűnik, hogy 
tovább folynak a széleskörű német—francia 
tárgyalások.

ROOSEVELT BESZÉDE ÁLLAMMÜVÉSZETI 
KINYILATKOZTATÁS VOLT

London, május 30.
Az angol sajtó nagy cikkekben foglal­

kozik Roosevelt beszédével. Megállapítha­
tó, hogy ez a beszéd lehangolást keltett Ang

Washington, május 30. 
Roosevelt elnök a szokásos sajtóértekez 

létén kijelentette, hogy
nem szándékozik a semlegesség! tör­
vény eltörlését kérni és nem is tervezi 
annak megváltoztatását.
Arra a kérdésre, hogy mit értett az Ang 

liába irányuló szállítmányok „újszerű" biz­
tosítása alatt, az elnök azt mondotta, hogy 
katonai titokról vafr szó. Ettől függetlenül, 
véleménye szerint la tengerek szabadságát 
meg lehet védeni a jsemlegességi törvénnyel 
összeférő módon is. Szerinte

a semlegességi törvény megsértését je­
lentené, ha az amerikai hajók kereske­
delmi tevékenységet folytatnának azo­
kon a tengerrészeken, amelyeket hadi­
övezetnek nyilvánítottak.
Az Atlanti óceánon életbeláptetett őrjá­

ratokról Roosevelt {azt a feltűnést keltő ki­
jelentést tette, hogV

ezeknek az a feladatuk, hogy tapasztal­
ják ki, hol vannak az „ellenséges" ha­
dihajók.
Ezek az őrhajók azután tapasztalatai­

kat jelentik az illetékes hatóságoknak.
Az amerikai vezető lapok vezércikkek­

ben foglalkoznak az elnök beszédével és 
köztük igen sok bíráló hangot üt meg. 

A New York Sun azt írja, hogy az elnök ha­
talma közel áll „a háborús diktátor" teljha­
talmához. Az Egyesült Államok a valóság­
ban már sem tettben, sem gondolatban nem 
semlegesek. "A New York Journal American 
szerint Roosevelt a nemzetet a meg nem 
üzent háború szélére sodorta. A New-York 
World Telegramm azt írja, hogy

Roosevelt a hisztérikusok ösztönzésére 
sem beszél meg nem üzent háborúról. 

Roosevelt tudja, hogy a nemzőt készületlen 
és a készületlenség vereséget szenved.

'I

Bezdánban
hirdetéseket és előfizetéseket a „Dél­
vidék" részére URBÁN ELEMÉR fó- 
gad el rendes kiadóhivatali áron.

Indiában az angolok elrendelték, hogy 
az otttartózkodó idegenek kötelesek mező- 
gazdasági munkát vállalni. Ez vonatkozik 
úgy a férfiakra mint a nőkre 16-50 éves ko­
rig. , iffi

Afrikában az angolok meghódított olasz 
■területeken megállapították a font és a líra 
átszámítási értékét. Ezek szerint egy font 
480 lírának felel meg. Ez az eljárás olasz 
körökben nagy felháborodást kelt és a la­
kosság kifosztásának minősítik. Ez azt je­
lenti, hogy az angolok tizedrészére értékel­
ték le a lírát.

Horvátországban elrendelték a szlovén 
lakosság összeírását. Zágrábban a lakosság 
12 százaléka szlovén.

Szerbiából, Németországból és Bulgá­
riából megkezdődött a horvát hadifoglyok 
hazaszállítása.

u ■;

í

A német sajtó válaszol
az amerikai elnöknek

i Iállamok egymás között sem kereskedhetnek 
szabadon. Roosevelt ismeri ezeket az ellent­
mondásokat és minthogy beavatkozásával 
nem akar egyedül maradni, megkísérli, hogy 
olyanokat is bevonjon a háborúba, akiknek 

érdekük, hogy régi bevált barátsági 
kapcsolatokat feladjanak és veszélyes üzel­
mekkel meghosszabbítsák a háborút. Ez 
ugyanis nemcsak gazdasági hanyatlást je­
lent számukra, hanem azt is, hogy politikai" 
függőségbe kerülnek az Egyesült Államok­
ban jelenleg vezető yenki imperializmussal.- 

Á Deutsche Allgemeine Zeitung élesen 
szembeszáll Roosevelt elnök egyes kijelen­
téseivel. A beszédet a lap úgy jellemzi, hogy 
az riadalomkeltő álszenteskedés és badar­
ság. Roosevelt — Írja a lap — beszédének 
végén az 1776. évi függetlenségi nyilatko­
zatot használta fel arra, hogy éretté tegye 
a háború számára Amerikát, amellyel Né­
metország békében akar élni. A lap a beszé­
det Roosevelt elnök zsidó sugalmazóinak 
müvéül tekinti.

Berlin, május 30.
A Deutsche Diplomatisch-Politische Kor 

respondenz Roosevelt beszédével foglalko­
zik és éles vitába száll az USA elnökének 
megállapításaival. A beszédnél a délameri­
kai államok képviselői jelen voltak ugyan, 
de hallgatásuk inkább udvarias és megdöb­
bent volt, mint helyeslő. Elővigyázatlan do­
log volt, hogy Németországot a délamerikai 
államokban „ötödik hadoszlop" alkalmazá­
sával vádolja, amikor köztudomású, hogy ő 
maga az, aki ezekben az államokban igyek­
szik a kulcspozíciókba saját embereit bejut­
tatni. Németország nem kíván mást, mint­
hogy adott időben a világtengeren át ismét 
felvehesse és megélénkíthesse a barátságos 
gazdasági kapcsolatokat.

A tengerek szabadsága alatt nem lehet 
az Anglia és Amerika közötti korlátlan fegy 
verkereskedelmet érteni. Dél-Amerika saját 
bőrén érzi, hogy a tenger igazi szabadságát 

tartják tiszteletben, hiszen a semleges

m

LEMONDOTT A FASISZTA MILÍCIA VE­
ZÉRKARI FÖNÖKE nem

Róma, május 30.
Farinacci, a fasiszta milicia vezérkari 

főnöke megvált állásától. Mint ismeretes, 
Farinacci a fasiszta párt főtitkára volt és a 
múlt évben önként jelentkezett a harctéren.

,fh

A SZOVJET-rANGOL VISZONY
London, május 30.

Eden külügyminiszter az angol—szovjet 
viszonyról nyilatkozott az alsóházban.

kérdésére közölte, hogy 4orosz
Az egyik képviselő 
Sir Stafford Cripps moszkvai angol nagykö­
vet szabályszerű érintkezésben áll a szov- 
jetkormánhyal, bár az utóbbi időben nem 
beszélt Sztálinnál. Égy másik képviselő er­
re megkérdezte Edientől, adtak-e Moszkvá­
ban valamiféle megnyugtató nyilatkozatot a 1nem
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I Színház
Ä gyergyói bál átütő sikßrß 

Zomborban

Csantavéri hírek Azok, akik a vi­
lágháborúban a 86. «közös gyalogezredben 
szolgáltak, jelentkezzenek vasárnap délután 
összeírás végett a Dankó féle vendéglőben. 
_ A munkások elégedetlenek a napszám­
mal. Csantavéren három és fél-négy pengőt 
fizetnek a napszámosoknak. — Lurmányi 
Antal egy erszényt talált 300 pengő tarta­
lommal. A pénzt jogos tulajdonosa áfvehe-
h" Ujverbászi hirek. A nyersbőrkész 

letek tulajdonosai készületüket az »Anyag- 
gazdálkodás Bőripari Bizottsága» megbizot- 
tainak: Dajna János és Zalányi Lajosnak 
tartoznak bejelenteni. — A katonai állomás 
parancsnokság megtiltja polgári személyek 
részére a derékszíj, vállszíj és karszallag 
viselését, valamint a sapkarózsaszerü sap­
kához viselt jelvényeket. A kerékpárokra 
is le kell szedni a zászlókat* és azokat ^csak 
ünnepségek alkalmával a magyar zászlóval 
együtt szabad használni. —, A junius 2-án 
megtartandó országos vásáron a helybeli 
kereskedőknek és iparosoknak is kell hely­
pénzt fizetni. — A napokban a kulai ország 
utón a cukorgyár előtt egy B.M.V. jelzésű 
autó belefordult az utszéli árokba. Az autó 
a zuhanás következtében teljesen összetört 
de a bent ülőknek nem történt komolyabb 
bajuk, _____ _

HÍREK
■e««oOo»»»-

Dóroszló készül a nagy ünnepre. Jelen 
tettük már, hogy vasárnap ereklyés ország 
zászlót avatnak Doroszlón. A nagy magyar 
község lázasan készül az ünnepre, amelyen 
az egész környék előkelősége résztvesz. 
Sokan jönnek Pestről, Zomborból, Szabad­
káról és Újvidékről. Délelőtt fél kilenc óra 
kor ünnepi istentisztelet lesz, mise után a 
kegyhelyre vonulnak • ahol felavatják az 
ereklyés országzászlót. Ez lesz a felszaba­
dult Délvidéken az első országzászló ava­
tás és az ünnepélyt a budapesti rádió is köz

A Zomborban vendégszereplő Szaiay 
színtársulat csütörtökön este operettet mu­
tatott be a Városi Színházban. A műsoron 
a budapesti Magyar Színház nagysikerű ze­
nés játéka, a Gyergyói bal szerepelt Szaiay 
Károly rendezésében. A darab szöveget Sz - 
lágyi László irta, zenéjét Huszka Jenő sze­
rezte. zombori magyar közönség is- 

szinház termet.A lelkes
tzinészgá.da meg 

is érdemelte, mert kitűnő szereposztásban, 
rendkívül szép előadásban hozta ki a da­
rabot.

vetíti.
Űrnapján tartja alakuló közgyűlését a 

DKS.z óbecsei szervezőbízottsága. A Délma­
gyarországi Közművelődési Szövetség 
vezöbizottsága alakuló ' közgyűlést junius 
12-én Űrnapján délután 3 órakor tartják 
meg a Magyar Népkor udvarában. A je.o- 
1Ö bizottságba a következőket választottak: 
dr. Siflis Imrét, Martaliqs Gyulát, Karácso­
nyi Imrét, Nagy Mátyást, Józsa Ferencet, 
Kovács Sándort, Balázs Lajost,, Klemm Jó­
zsefet, Nagy-Palócz Mihályt, Bárány Lajost 
Nagy'Józsefet, Nagy Istvánt és Gvu-rcsik 
Jánost.

szer-
A zomboriak a rádióból ismerik a dara­

bot, de ez nem csökkentette az érdeklődést

ÄirfH
vennyolcas szabadságharc. A cselekmény 
középpontjában Lenkey százados, akihez 
Petőfi olyan gyönyörű verset irt a cserfako- 
szoruról.. Növény iiariii^t “ -sHEEEES
ta magával a szereplőket es a közönségét. 
Pereszlényiné szerepében nagyszerű alakí­
tást nyújtott. A fiáért aggódó magyar anya 
szerepe nehéz feladatot rótt ra, de o kitűnő­
en megoldotta ezt.

Soós Lajos a

Uj községi hivatalnok Csantavéren.
Csantavérről jelentik: T4omik Imrét, Győré 
Istvánt és Földi Józsefet hivatalnokká ne­
vezték ki. Anyakönyvvezető Berénvi Sán­
dor lett járlatlevélkezelő pedig Lipostyak 
József. Ezeken kívül még uj rendőrt és egy 
kézbesitőt neveztek ki. j

Megszavazták a török költségvetést. A 
török nemzetgyűlés tegnap megszavazta az 
idei költségvetést. A költségvetés összege 
309,400.000.— font.

Icákban is feloszlatták a szabadkőmü- 
vespáholyokat. Az iráki belügyminiszter el­
rendelte az ország területén fennálló minden 
szabadkőmüves-páholy feloszlatását. Az er­
re irányuló törvény szerdán jelent meg.

Bővérű, kövér egyéneknek, köszvényes be­
tegeknek és aranyérben szenvedőknek reggelen­
ként éhgyomorra egy-egy pohár természetes 
„Ferenc József" keserüviz biztos, alapos és még­
is enyhe hashajtó hatása következtében, gyak- 

igen jó szolgálatot tesz. Kérdezze meg or-

bácskai viszonteladók részére

újból kapható!
szivében magyar osztrák 

dragonvost játszotta meg kitünően. Peresz­
lényiné három leánya: Takacs Margit, Tuba 
Sári és Kőváry Vera volt. Tubay San na­
gyon bájos jelenség a színpadon. Takacs 
Margit hangjával hódította meg 
séget

IlMllim PlTIKft
BÁCS a közön-

Vitéz Zemplényi Zoltán Lenkey száza­
dosa művészi alakítás volt. Szabó Ibolya tan 
caival aratott sikert. Méltó partnere volt Ro- 
zsaffy költő szerepében Szaiay Gyula. Min­
den" táncszámukat meg kellett isme elmok 

Domaházi Bálint szerepet Suto István 
helyett Varga József vitte .sikerre Varga 
József helyett az őrmestert viszont Gaal Fe- 

alakitóttá nagyszerűen.
Ekecs Ferenc Béni bácsija sokszor meg- 

közönséget. Az ezredes szerepe­
ben Szaiay Károly tűnt ki.

A többi szereplők: Déri Béla, Szathmary 
S„ Kiss Eszter, Csornay Irén, Aranyvari E., 
Szántó Lili, Lengyel András, Varga László 
és Heves Gvula voltak.

A zenekar kitűnő volt. A közönség meg 
hatottan tapsolta meg az egyes jeleneteket. 
Egyszerre dobbant össze a szivünk, amikor 
a Talpra magyart énekelték a színpadon ki­
vont karddal. Meg kellett ismételni.

Forró siker volt ismét. Reméljük, hogy 
minden nap a tapsorkán zúgása kiséri a ki­
váló társulat előadását. Szeretnék a Gyér-, 
gyói bálát még többször is műsoron latm. •

Uj szovjet kőolajforrások. Bakiiból je­
lentik: Surachany pályaudvarától nem 
sze egy ókori templom ma/adványqi látha­
tók, ahol az „örök tűznek" áldoztak. Az ot­
tani petróleumforrásokat tehát már abban a 
korbani s ismerték. Az ottani petróleumfor­
rások fehér kőolajat szolgáltatnak, amelyet 
már az ókorban Indiába exportáltak. A hu­
szadik században) a fehérkőolajforrások fe­
ledésbe merültek. Csak nemrég állapítottak 
meg orosz geológusok, hogy a suíachanyi 
fehérkőolajat már ötszáz méter mélységben 
megtalálhatják. Jelenleg már hajt olajforrást 
aknáznak ki és ez a fehér kőolaj sok tekin­
tetben igen értékes. A geológusok most 
újabb forrásokat kereknek.

Már Sidneyben is. Tegnap Sídneyben 
részleges elsötétitési gyakorlatot tartottak. 
Ez volt az első elsötétitési gyakorlat Auszt-

mesz

ran renc
vosáti

nevettette a
Titelen is lélekemelő ünnepség kereté­

ben áldoztak a hősök emlékének. Mint min 
denütt a felszabadult területen, úgy Tite­
len is lélekemelő ünnepség keretében ál­
doztak az elesett hősök emlékének. Az ün­
nepséget—szentmise vezette be amelyen a 
polgárihatóságok vezetőin kívül megjelent 
Sződy Jenő alezredes, járási katonai pa­
rancsnok a tisztikara élén. A szentmise 
után az ünneplők zárt sorokban a Szent 
István térre vonultak, ahol a magyar, német 
és olasz lobogókkal feldíszített emelvény 
ről elsőnek Zsunyi Mihály polg. isk. igazga 
tó frontharcos emlékezett meg az ünnepség , 
jelentőségéről majd a közönség elmondotta 
utána a nemzeti imát A lélekbe markoló 
ünnepség ünnepi szónoka Sződy Jenő alez­
redes járási katonai parancsnok, mélyen 
szántó katonás beszéde után Maison Jero­
mos rom. kát. plébános, majd Kiár VLmos 
evang. lelkész végül pedig Parabutyszki 
György görög kel. esp. plébános szólalt fel. 
A Himnusz eléneklése után Csóky Gusztáv 
főhadnagy segédtiszt parancsa értelmében 
egy huszár csapat, a frontharcosok és a kü 
lönböző egyesületek tagjai zárt sorokban 
elvonultak Sződy Jenő alezredes illetőleg a 
katonai parancsnokság tisztikara és a polgá 
rí hatóságok vezetői lelőtt. A szép ünnep­
ség sokáig fog a titeliek lelkében élni.

Több mint 400 millió lakosa van In­
diának. Bombayból jelentik: Népszámlálást 
rendeztek Indiában. Az eddig beérkezett ada 
tok szerint Brit-Indiában több mint 400, mil­
lió ember él. Az utolsó népszámláláskor 

kereken 350 millió embert mutat-

ráliában.
Kolbász fehérjéből. Moszkvából jelen­

tik: A szovjeto'rosz tudományos akadémia 
fehérje-laboratóriuma igen érdekes kísérle­
teket folytatott a fehérjének halbélből való 
előállítására. Uj eljárással elveszik ennek a 
fehérjének jellegzetes halsizngát, úgyhogy a 
cukoriparban is " felhasználhatják!. Évente 
nagymennyiségű fehérje ment eddig 
dőbe a halfeldolgozó ipar hulladék, 
tudományos intézet kitűnő- fehérjekészitmé- 
nyeket állított elő zabból, borsóból és szója­
babból is. Az intézet most azt a javaslatot 
tette, hogy a kolbászgyártásnál a hús egy- 
réseét fehérjével helyettesítsék. Az élelme­
zési népbiztosság ezt a javaslatot elfogadta.

121 tonna ezüstöt kap vissza Spanyol- 
ország. Mint Madridból jelentik, a spanyol 
nemzeti bank a párizsi bíróság döntése ér­
telmében 121 tonna ezüstöt kap Vissza. Ezt ...,,«
a hatalmas ezüstmennyiséget, amely külön- három bordáját eltávolították a szív keze e- 
böző érmékben és ezüstrudakbari van fel- se érdekében. A beteg szive Így védtelen 
halmozva, a Negrin-féle köztársasági kor- maradt. Most az orvosok uj bordákat helyez 
mány szállította Franciaországba. tek el a beteg testében, amelyeket egy má-

Érdekess zovjet orvosi kísérlet. A rósz- j sík beteg testéből vettek ki. A műtét kitüno- 
sebészeti klinikán érdekes műtétet vé- I en sikerült. Az uj bordák csakhamar odanot-

tek, úgyhogy a paciensnek most mar norma-

—:o:—
A Szaiay társulat műsora. A Zomborban 

színtársulat műsoraveszen- 
ában. A vendégszereplőC Szaiay 

a következő: Pénteken és szombaton ezte 
-nyolc órakor: Jönnek a huszárok. Operett. 
Vasárnap és hétfőn (B-bérlet) Gyergyói bal. 
Vasárnap délutáni előadást is tartanak. Hét­
főn délután és este Erdélyi Mihály legújabb 
operettje, a Zimberi-zombori szép asszony. 
Junius 3-án, kedden este a zombori fronthar­
cosok tiszteletére bemutatják vitéz Somogv- 
váry Gyula: Frontharcosok cimü színmüvet.

tovi
geztek. A páciensnek egy évvel ezelőtt re­
volvergolyó sértette meg a szivét, Akkor I lis mellkasa van.(1930)

tak ki.
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közben 36.000 holdat sikerült mentesíteni az 
Az árvíz összesen 1,007.600 holdFelszabadulási örömunnepet rendez a 

honvédség Apatinban
1árvíztől. ,

termőföldet sújtott, míg az eddigi vizmente- 
sítési munkák során elért eredmények foly- 
tán ma már csak 361.700 hold áll viz alatt. ■ ■

m
is. A gombosi és a doroszlói gyöngyösbok- 
rétások már bejelentették érkezésüket.

Délután egy órakor diszebéd lesz a Kar- 
tali, a Holpert, a Bauerherrn, vendéglőkben 
és a Legényegyesület székházéban. Délután 
5 órakor a Honvédek és a folyamőrök kom 
binált csapata játszik Apatin SE második 
csapatával.

Délután 6 órakor Pécs válogatott csa­
pata küzd az ASE-vel. A szünetben tréfák 
és mókák hangzanak el. Este hét órakor ka 
tonazenekar játszik a Dunaparton. Nyolc 
órakor a Dunán rendeznek ünnepségeket. 
A vendéglőkben reggel öt óráig tart majd 
a mulatság.

1;Apatin, májys 30.
(A Délvidék munkatársának telefónjelen-
tése)

& délvidéki katolikus egyhá­
zak újra a kalocsai érsekség­

hez és a pécsi, valamint 
szombathelyi püspökséghez 

tartoznak

laAz Apatinban állomásozó honvédség 
hétfőn, junius 2-án szép ünnepet rendez a 
felszabadulás örömére. Az ünnepély müso- 

kovetkező: Reggel hét órakor zenés

:
ra a
ébresztő, adja a 18. honvéd gyalogezred ze
nekara.

A tábori misét délelőtt 10 órakor tart­
ják meg. 11 óra 15 perckor ünnepi beszédek 
hangzanak el. Utána diszmenetté alakul át 
a község lakossága, a társadalmi egyesüle­
tek s felvonulást rendeznek, Ezen résztvesz 
nek a gyöngyösbokrétások festői csoportjai

Budapestről jelentik: A Vatikán intéz­
kedésére junius 1-től kezdve az anyaország 
hoz visszatért délvidéki területek újra a 
kalocsai érsekség valamint a pécsi és szom 
bathelyi püspökség hatásköre alá tartoznak 
A bácskai egyházközségek a kalocsai érsek 
ségihez, a 14 baranyai egyházközség a pé­
csi püspökséghez, a 20 visszatért vendvidé 
ki egyházközségek pedig a szombathelyi 
püspökséghez tartozik.

j!
X. ti

1Nem szabad megengedni, hogy 
Zomborban Selüsse a Séfét a munka-

nélküliség
Dr. Egry miniszteri titkár konferenciát tartott 

zombori munkaadókkal

fi
i mHazafias és nemzetfejlesztő 

előadások Óbecsén
■ I

aa

Az óbecsei községi elöljáróság Magyar 
ország keze a Nap alatt elmen hazafias és 
nemzetfejlesztő előadássorozatot rendez. 
Az első előadást vasárnap délután tartot­
ták nagyszámú közönség előtt. A megjelen­
teket dr. Wéber Elemér tanügyi s. titkár já _ 
rási tanügyi előadó üdvözölte. A bevezető 
beszéd után Sólyom Jenő hadnagy a járási 
katonai parancsnokság segédtisztje »Fővá­
rosunk» címen értékes előadást tartott Bu­
dapestről. Nagyon érdekes volt előadásá­
nak az 'a része amelyben a budapesti hidak 
építésének történetét adta. Az előadás Be- 

'Gyula tanácsadó főjegyző zárószavá-

f
Dr. Zolnay András népjóléti előadó meg 

köszönte a miniszteri titkár felvilágosításait 
és beszédében kifejtette, hogy Zombor gaz­
dag város volt, az elnyomatás éveiben rész­
ben kifosztották, de újra gazdag lesz. Min­
dent el kell követni, hogy a városban ne üs­
se fel fejét a munkanélküliség. A munka­
adók forduljanak a közvetítő hivatalhoz ha 
munkásokra van szükségük.

A továbbiakban a munkaadók részéről 
hangzott el néhány megjegyzés. Kérték, 
hogy az illetékesek hassanak oda, hogy az 
anyagbeszerzési nehézségek megszűnjenek, 
nyissák meg a gazdasági záróvonalat és te­
gyék olcsóbbá az ipari áramot. Különösen a 
villanyárammá kapcsolatban tettek 
kaadók sok kifogást.

A zombori munkaadókat pénteken dél­
előtt értekezletre hívták össze a Városháza 
tanácstermében. A munkaadókon kívül meg 
jelentek az értekezleten az ipartestület kép­
viselői és a kirendelt üzemi biztosok is.

Dr. Egry Kálmán miniszteri titkár, a Ma­
gvar Királyi Munkaközvptitőhivatal kikül­
döttje bejelentette a munkaadóknak, hogy 
Zomborban befejezték a ínunk aközvetitőhi- 
vatal megszervezését és vázolta a munka­
közvetítés alapeiveit. Ellentétben a jugo­
szláv rendszerrel, a magyar munkaközvetítő 
hivatal nem ad munkanélküli segélyt, ellen­
ben mindent megtesz, hogy a munkanélkü­
lieket munkához" juttassa. A munkaközvetí­
tés gyors, szakszerű, kizárólagos és pártat­
lan, és egyaránt szolgálja a munkások és 
munkaadók érdekeit.

m

re ez 
val ért véget.

a inun- ■ *
II
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A magyar hisz, 
a hitben a fövő

K

Minden előkészület megtörtént a 
budapesti dalárda fogadáséra A legtökéletesebb 

„épület"közönség a Szentháromság téren nyer elhe­
lyezést. A Városháza erkélyét erre az alka­
lomra nemzetiszinü égőkkel világítják ki.

A rendezőség kéri a polgárságot, hogy 
vasárnap este 10 órakor gyülekezzék a Pol­
gári Kaszinó előtt, ahonnan fáklyás menet­
ben vonulnak a Szentháromság térre a szere­
nád meghallgatására.

Ugyancsak kérik a polgárságot, hogy 
hétfőn’ délelőtt a tábori mise előtt, fél ki­
lenckor gyülekezzék a Polgári Kaszinó előtt 
ahonnan zászlók alatt zárt sorokban vonul­
nak a Szentháromság térre a tábori misére.

Mint a Délvidék már bejelentette, pün- 
koldkor Zomborba érkezik a Magyar Nem­
zeti Bank pénzjegynyomdájának férfikara. 
A vendég dalegyüttes juijiius 1-en esti iél 7 
órakor érkezik Zomborbaj és 7 órakor hang­
versenyt ad a Szentháromság téren. A da­
lárda este fél tizenegykor (színház után) sze­
renádot ad vitéz Szentendrey tábornok, va- 
rósparancsnoknak. Hétfőd délelőtt 9 órakor 
a honvédség zenekarának közremüködese- 
vei tábori mise lesz a Szentháromság téren, 
amelyen fölszentelik a jfővezérség szállás- 
mesteri hivatala által a zombori Kaszinó- 
egyesületi Dalárdának és a Magyar Iparos 
Dalárdának adományozott zászlókat, utana 
1/211-kor. a vendégdalárda díszhangversenyt 
ad a városi színházban. A hangverseny ke­
retében nyújtják át a zombori dalarda^nak 
az ajándékozott zászlókát.

A vendégek fogadására minden előké­
szület megtörtént. Á szerenádot á Szenthá­
romság téren adja a dalárda és a tábornok 
ur a Városháza erkélyén fogadja azt. Te­
kintettel arra, hogy az erkély befogadóke- 
ppSSéae Igen korlátozott, csak a várospa­
rancsnok és a tisztikar képviselői, valamint 
a zombori társadalmi egyesületek képviselői 
helyezkednek el az erkélyen, mig a nagy-

A földkerekség legzseniálisabb mérnö­
kei, Eifelt beleszámítva, képtelenek olyan 
épületcsoda megalkotására, aminő a _ 
szál, vagy a gabona szára. Hiszen mar a 
legegyszerűbb gabonaszár is egykönnyen 
felnő két méter magasságra, holott a leg­
vastagabb, alulsó átmérője sem tesz ki töb­
bet öt milliméternél. Ha tehát az ember 
ilyen arányokban akarna tornyot építeni, 
amely, mondjuk, az alapjánál 10 negyszog- 
méter, akkor ennek a toronynak 4000 m. 
magasra kellene felnyúlnia vagyis kb. a 
Grossglocknerrel kellene egyforma magas­
nak lennie. Erre pedig az emberi technika 
képtelen s valószínűleg soha nem is tud. 
majd ilyen csodát megalkotni. Ennek a tech 
nikai csodának az alapja ott keresendő, 
hogy a természet sokkalta rugalmasabb epi 
tőanyagokat használ fel, mint aminőket az 
ember csak ki is tud találni. A fűszálát pe 
dául a szélvész úgy meghajlíthatja, hogy a 
felső csúcsa lebókol egészen a földig ane. 
kül hogy a fűszálnak bármi baja történnek 
Semmiféle embe.rhasználta építőanyag ilyen 

alkalmas.
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361.700 hold föld áll még 
viz alatt

Budapestről jelentik: Báró Bánffy Dá­
niel földművelésügyi miniszter pénteken ad­
ta ki legújabb jelentését az árvízvédelmi 
munkák állásáról. A jelentés szerint a má­
jus 19-e és 25. közötti héten az ország kele­
ti részeiben hullott nagymennyiségű csapa­
dék folytán újabb 19.700 hold termőföld ke- 

I rült viz alá. Ezzel szemben atz említett íao- tel jesitményre nem

smSsal| KözpontiCsonka es visszatért 
Bácsmegyeiek 

kedvenc találkozó helyeI Baján
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Uj utcanevek ZomborbanKönyv

Ellesett párbeszédek Utcát neveztek el gróf Csáky Istvánról, Mussolini­
ról, Adyról és Szentelekyről is— HERCZEG FERENC könyve —

litya ul. — Toldi Miklós ucca, Vidovdanszki 
trg — Felszabadulás tere, Radisityeva ul. — 
Arany János ucca, Konyovityeva ul. — Vö­
rösmarty Mihályi ucca".

Eddig nem volt magyar nevük a követ­
kező uccáknak és tereknek: Szabadság tér
— Horthy Miklós tér, Bezdáni ut — Szent 
István ut, Csonoplyai ut — Könyves Kál­
mán ut, Sziváci ut — Nagy Lajos ut, Militi- 
csi ucca — Szent László ut, Sztapári ut — 
Mátyás Király ut, Béla ucca — Béla Király 
ucca-, Gákovói ucca — Csokonai ucca, Ju­
hász ucca — Juhász Árpád ucca, Kistemp- 
lom ucca — Haynald Lajos ucca, Liszt ucca
— Liszt Ferenc ucca, Zöldfa ucca — Szente- 
leky Kornél ucca, Monostori ucca — Tompa 
Mihály ucca, Ferenc ucca — Herczeg Fe­
renc ucca, Farkas ucca — Bolyay Farkas uc­
ca, Korona ucca — Szent Korona ucca, Fehér 
Galamb ucca — Ady Endre ucca, Vaspálya 
ut — Mussolini ut, Erzsébet körút — Hitler 
Adolf körút, Zarándok ucca — Gömbös Gyu­
la ucca, Képezde ucca — Berzsenyi Dániel 
ucca, Névtelen ucca a pályaudvarnál — gr. 
Csáky István ucca, Pályaudvar előtt lévő tér
— Baross Gábor tér.

Zombor uj uccaneveket kapott, és ezzel 
a szomorú emlékű 23 év utolsó emlékei is 
eltűnnek Bács-Bodrog vármegye ősi székhe­
lyéről. A szerb utcaneveket a következő uj 
nevekkel cserélték ki: Sztevana Szemzea — 
Szemző István ucca, Mihajla Pupina — Jed­
lik Ányos ucca, Kopiko/va — Koczik Pál uc­
ca, Nikole Tészta — Eötvös Lóránd ucca, 
Andrijina ul. — Dugonics András ucca, Mra- 
kovitya ul. — Mrákovics ucca, Evetovityeva 
ul. — Ungvár ucca, Julija Falciona ul. — 
Falcione Gyula ucca, Vojiszlava Balcitya ul. 
-f- Munkácsi Mihály ucca, Ivana Jugovitye- 
Va — Jósika Miklós ucca, Mile Kolitya ul.
— Madách Imre ucca, Nikole Grujity Og- 
nyana ut. — Kassa ucca, Miike Grgurova ul.
— Kolozsvár ucca, Sztevana Szremca ul. — 
Katona József ucca, Vojiszlava Ilitya ul. — 
Gárdonyi Géza ucca, Mile Petrovitya ul. — 
Péter ucca, Vuka Karadzsitya ul. — Mik­
száth Kálmán ucca, Komitsizka ul. — Szig­
ligeti ucca, Janka Veszelinovitya ul. — Kis­
falud} ucca, Sztevana Katyanszkog ul. — 
Kemény Zsigmond ucca, Sztevana Mokrany 
ca ul. — Erkel Ferenc ucca, Gylakoszijeva 
ul. — Gyalokay Rozália ucca, Jovana Szker-

1899 januárjában jelent meg először az Uj 
Idők-ben Horkayné. Rendkívüli érdeklődés fo­
gadta, hiszen őt mindenki ismerte széles e ha­
zában, ismerte már leánykorában, már akkor, 
amikor még Gyurkovics Micinek hívták.

Horkayné, a Horkay Feri felesége, olyan 
kérdéseket tett szóvá ,,amelyekről mindenki be­
szélt, de soha senki se mondta meg a teljes igaz 
ságot; legalább a nyilvánosság előtt nem", ö 
megmondta. Fenegyerek hírében állt, — akkor 
igy nevezték: ,,enfant terrible" — s ö mindent 
elkövetett, hogy méltó legyen híréhez. Bátor 
volt, szókimondó, egy kicsit hetyke, mindig fe­
jén találta a szöget és volt egy olyan tulajdon­
sága, amely ma már legendás, a közéletből szin­
te teljesen kiveszett: független volt, meg merte 
mondani, kimondta, amit gondolt.

terül
pont
Ezek
korra
gazd
ifielél
milli
méla
síerz
beli,
kord

Horkayné népszerűsége csakhamar mesz- 
sze túlszárnyalta a Gyurkovics Miciét. Nem szik 
rázó elmésségének köszönhette .sikerét, nem an­
nak, hogy néhány könnyed és tkecses mondat­
tal intézett el bonyolult és kényes kérdéseket 
Sikerét a... — ma igy mondanák: — mentali­
tásának köszönhette. Gondolkodása, életfelfo­
gása, világszemlélete úri volt, magyar és euró­
pai. Állásfoglalását emberséges érzés sugallta, 
(ma. igy mondanák: humanizmus). Véleménye 
gyakran, sőt legtöbbször „különvélemény" volt 
s ha eleinte egyedül állt is vele, egészen egye­
dül mégsem, mert mellette volt az igazság. Via, 
egy emberöltő távlatából ezt már meg lehet ál­
lapítani.

legr.j
duig

let.
dón
évai
Ződi
rült
patej
anya

»■erika is a kBzeikeieii események
Damaszkusz, Aleppo, Palmyra, Rayak, | dályozza a német—francia megegyezést. A

másik az, hogy Szíria, mint a német hadmű­
veleti bázis, nemcsak a török külpolitika 
alakulására gyakorolhat döntő befolyást, ha­
nem hátában fenyegetheti Egyiptomot is, a- 
melynek védelme a líbiai Rómmel—Gari- 
boldi-hadsereggel szemben enélkül is elég 
nehéz feladat. Márpedig Amerika számára 
politikailag egyelőre nagyfontosságu, hogy 
a Szuezi csatornát és a Vörös tengert sza­
badon használhassa Angliának szánt külde­
ményei számára. Ha ez az útvonal bezárul, 
nem csak Anglia közelkeleti pozíciója gyen 
gül meg, hanem súlyosbodik a helyzet az 
Atlanti óceánon is, ahol meg kell szaporíta­
ni a jól támadható hajójáratokat Anglia fe­
lé. Ugyanakkoi pedig az Indiai, illetve Csen­
des óceánon is kétszeres feladat hárul az 
Egyesült Államokra, amelyeknek egy ilyen 
helyzetben teljesen egyedül kellene mind­
két angolszász hatalom érdekeinek védel­
mét vállalni és ellátni.

IBeirut: csupa történelmi név. Ezek szerepel­
nek most is leggyakrabban azokban a je­
lentésekben, amelyek az angol—francia kon­
fliktus légi eseményeiről számolnak be. A 
német légierő gépei ugyanis Irák felé tartó 
útjukban ezeket a repülőtereket használják 
s az angol légierő gépei ezeket bombázzák, 
szinte megszakítás nélkül. Ez igy még nem 
jelentene uj fejleményt, hiszen az angolok 
azokat a francia bázisokat is támadják, ame­
lyek a fegyverszüneti szerződés értelmében 
Európában kerültek német kézre. Egészen 
uj dolog azonban az Egyesült Államok fo­
kozott érdeklődése a probléma iránt.

Az amerikai idegességnek alighanem 
kettős magyarázata van. Az egyik az, hogy 
Szíria német használata az amerikai diplo-

Horkayné fiatal asszonyka volt, amikor 
először jelent meg a Park Klubban és majdnem 
nagymama, amikor — huszonöt esztendővel ké­
sőbb — egyik régi gavallérjának a- shimmyről 
mondta el véleményét egy bálon. De huszonöt 
esztendő alatt egy nappal sem lett öregebb. És, 
csodálatosképpen, nem öregedtek a mondani­
valói sem. Fiatalon is bölcs volt és bölcs kora-

szág
csaj
dig
kul,
lesz
nag1
szik
gabt
nem

bán is fiatal maradt. Ha nem lenne oly ellen­
szenves ez a tartalmatlan, semmitmondó szó, azt 
kellene mondani róla, hogy „modern". Amit a 
demokrácia torz kinövéseiről, az obstrukcióról. 
a nemzetgyűlés szellemi színvonaláról, az alkot- 
mányréformról, az antipolitikus ligáról, a valu­
tapiac jelenségeinek törvényszerűségéről stb. 
stb. negyven, harminc, húsz, tiz esztedővel ez­
előtt beszélt, az ma is friss, elmés és igaz. Nem 
bebalzsamdzott régiség. Eleven, élő valóság. 
Mert könnyed és elmés szavakkal nem csak 
mély igazságokat mondott egy emberöltőn át, 
hanem amit mondott, azt utolérhetetlen művészi 
eleganciával fogalmazta meg. A művészet, a leg 
tökéletesebb irásmüvészet az, ami Horkayné el­
lesett párbeszédeit megmenti a hervadástól.

Újságírói nemzedékek nőttek fel ezeken a 
párbeszédeken. Szerették volna megtanulni be­
lőlük a stílus francia erényeit: a tisztaságot, az 
egyszerűségét, a sallangtalanságot, a nagy sza­
vakkal szemben való gyanakvást, a hamis pá­
tosz iránt való megvetést; szerették volna meg­
tanulni belőlük, hogyan kell kevés szóval so­
kat mondani, kevés szóval kifejezni a lényeget; 
szerették v.olna megtanulni a megtanulhatatlant: 
az Írói elegáncia művészetét. De az ellesett 
párbeszédek egyre könnyedebbek lettek, oly 
könnyűek szinte, mint a szappanbuborék, ezek 
a szappanbuborékok azonban — megcáfolva a 
fizika és a nehézkedés törvényeit — szinarany- 
magvat rejtenek magukban. Nem lehet még utá­
nozni sem őket. Varázsló formálta valameny-
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mácia vereségét jelenti, hiszen Leahy ten­
gernagy, eWashington franciaországi nagy­
követe mindent elkövetett, hogy megaka- tehá

két
eseti

A felszabadult cserkészet szaa Szövetség ügyvezető elnöke kilátásba ha 
lyezte a személyes érintkezés mielőbbi fel­
vételét, s mint már egy leirat jelezte is, 
pünkösdre Pécsről cserkész küldöttség ér­
kezik, hogy megszervezze és bekapcsolja 
a Délvidék cserkészetét az anyaország any- 
nyi dicsőséget megért nagyszerű cserkész 
életébe. Zomborra ebben különösen nagy 
szerep vár, mint a volt Dunabánsági cser­
készet centrumára.

-

• ned 
més 
dóit

Április tizenkettedike a Délvidék cser­
készéletében is pirősbetüs ünnepet, derék­
szögű fordulást jelent. Visszatérésről, a szó 
szoros értelmében nem lehet beszélni, mert 
hisz a cserkészmozgalom itt, Délen fiata­
labb volt, mint az elszakadás, — de felsza­
badulásról annál inkább beszélhetünk.

Ezt igazán csak azok „ tudják és érzik, 
akik aktiv részt vettek a cserkészetért foly 
tatott szerény, csendes, de nyakas harcban. 
Mert a nevelő munkán kívül megfeszített 
inakkal kellett küzdeni a létért és létezhe- 
tésért, minden eszközzel kivédeni, vissza­
utasítani a cselszövéseket, intrikákat, besu 
gásokat. Nehéz Küzdelem volt, azonban 
természetes következményeként tüzpróbás 
cserkészeket nevelt. Az ádáz küzdelem alól 

. a kulisszák megett folyó aljas támadások­
tól felszabadultunk, s most már minden 
erőnket a tiszta eszményi cserkész munká­
ra, magyar cserkészek nevelésére fordíthat 
juk.

1

11
lat"
száAz az érzésünk, hogy pécsi testvérein­

ket itt kellemes meglepetés éri, hisz ha 
csak átlapozzák a vén cserkészek klubjá­
nak névsorát, máris meggyőződhetnek, kik 
nek volt beleszólásuk a cserkész ügyekbe, 
kik töltöttek be vezető szerepet és milyen 
szellemet propagáltak.

kézi 
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V
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Az olvasó, ha most, művészi rajzokkal dí­
szített mintaszerű nyomdamüvészettel készült 
kötetbe gyűjtve olvassa a párbeszédeket, igy 
sóhajt fel:

— Milyen szerencse, hogy vannak magyar 
emberek, akik igy éreznek és igy gondolkoz­
nak!

Az
örömmel és szeretettel várjuk pécsi HuM

cserkész-testvéreinket és előre is jó mun­
kát kívánunk nekik.

. kér
(Zs. M.) /fölfi ere

fok
-. 'j* A cserkészet nemes nevelési rendsze­

rére sok feladat vár, A legsürgősebb ezek 
közt az átképzés. Mint értesülünk a zombo- 
ri vén cserkészek klubja táviratban üdvö­
zölte a Magyar Cserkész Szövetségét a fel- 
szabadulás alkalmából, melyre meleg, sze­
retetteljes válasz jött, szintén sürgönyileg 
ddig is, mig a személyes kapcsolatok meg­
valósulhatnak. Papp Antal cserkész testvér

A SZÓNOK
— Rettenetesen ideges vagyok. Ez lesz 

az első szónoklatom... Maga már beszélt 
nagy közönség előtt?

— Igen.
— És mit mondott?
— Ártatlan vagyok!

1 A céhbeliek, az irásmesterség öreglegényei 
és inasai pedig sóhajtanak:

— Milyen szerencse, hogy van ilyen Írónk!

zöli 
. .VÍZI

BúiFodor Gyula
zik,
vízSaját magának ellensége,

ha nem hirdet a „Délvidék"-ben!

1
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tétele van éspedig a jó talaj, a kellő meleg 
a szükséges nedvesség, valamint a nélkü­
lözhetetlen napfény. Az első három felté­
tel az üvegvárosban könnyen adócí'k, jó ta­
lajról lehet gondoskodni, melegről szintén: 
húzott vascsöveken csörgedéztetnénk át a 
78 fokos forróvizet, amely még a termelési 
funkció elvégzése után is mindig tulmeie- 
gen érkezne a fürdőházakhoz.

Nedvességről is könnyen lehet gondos 
kodni, a legnagyobb probléma azonban a 
napfény. De ez is pótolható mesterséges 
napfény fejlesztésével, ami Svédországban 
már általános dolog.

A városligeti és hajduszoboszlói üveg­
városok óriási hajtatói később áttérhetnek 
ritka, nagyon korai primőrök nagymennyi­
ségű előállítására, amelyet a külföld télviz 
idején rendkívül magas áron vásárol. Ilyen 
primőr a karácsonyi köldfőzelékeken kívül 
sok gyümölcsritkaság, például az ananász, 
valamint a sok drága téli virág.

A háború előtt Hollandia volt Európa 
legfőbb téli kertészete. Az Amszterdam mel 
lett levő Aalsmer nevű faluban óriási üveg 
tenger alatt húzódott meg az a virághajtató 
amely pompás, friss orgonával, begóniával, 
szegfüvei, rózsával látta el Európa farsan­
goló nagyvárosait.

Ezeket a téli virágcsodákat repülőgé­
peken szállították Londonba, Berlinbe, Pá­
rizsba. Hasonló termelés folyt Németor­
szágban is. Sokkal küzdelmesebb feltételek 
között, mint amilyenek a 70 fokon felüli ta­
lajvizek mellett nálunk rendelkezésre áll­
nak. A városligeti és hajduszoboszlói üveg­
városok a mostani közszükségleti termelés 
befejeződése után erre a primőr- és virág­
produkciókra rendezkedhetnek be, s köny- 
nyedén fedezhetik Európa ezirányu szük­
ségleteinek jelentékeny részét.

1. Közgazdaság • ,* S
a1

i- Ä Délvidék cukorrépatermését 
3,80 pengős méíermázsánkénti 

áron veszik át
szki

1. —
Vö-

Mintegy 50. 000 vasúti kocsi cukorrépát termel a Bácska
irányú információink szerint a kérdés leg­
valószínűbb és legkézenfekvőbb megoldása 
az lesz, hogy a kérdéses terület polgári köz 
igazgatás alá helyezése után a répaszerző­
dések gyakorlati intézkedését és módoza­
tait — amennyiben ezt a termelési évad elő 
rehaladott volta mellett még megvalósítha­
tó — kiterjesztik a délvidéki területekre is 
s úgy a termelés, mint az átadás módozatai 
egységesek lesznek az anyaországéval. A- 
mennyiben a termelés módozatai, a segéd­
anyagok felhasználása, a természetbeni jut­
tatások körül kialakult gyakorlat stb. már 
nem egységesíthető, abban az esetben is a 
métermázsánként 3.80 pengőben megállapí­
tott termelők részére érvényes beváltási ár 
hatályát minden körülmények között kiter­
jesztik a délvidéki területekre is. 1'yenfor­
mán tehát a délvidéki cukorrépatermelés 
folyamatosságának és jövedelemzőségének 
az anyaországéval azonos színvonala min­
denféleképen biztosítva van.

ívet-
tér

Az anyaországhoz visszatért délvidéki 
terület az ipari növények termelési szem­
pontjából is kimagasló jelentőséggel bir. 
Ezek között is elsőrendű szerep jut a cu­
korrépa termelésnek, amely az itteni mező- 
gazdasági lakosság egyik legfontosabb ter­
melési ágazata. Délbácskában több mint 5 
millió mázsa az évi átlagos cukorrépa ter­
melés. A termelő gazdák a termeltetési 
szerződéseket legnagyobbrészt a környék­
beli, főleg az ujverbászi és cservenkai cu­
korgyárakkal kötik, s a bácskai cukorrépa 
legnagyobb részét ezekben a gyárakban 
dolgozzák fel.

"Tekintettel arra, hogy a bácskai terü­
let visszacsatolása arra az időre esett, ami­
dőn az anyaországi termelők a termelési 
évadot az ez év elején kötött uj répaszer­
ződések alapján már 
rült az a kérdés, hogy a bácskai cukorré­
patermelők helyzete miként viszonylik az 
anyaországiakéhoz. Szakkörökből nyert ez-
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Zöldségtermesztés a viz alól későn 
felszabaduló területeken. A 

rnü- 
tika káposzta, a kelkáposzta, a tépőkel, a kar­

fiol, a bimbóskel, sőt az ilyen földeken rö­
vid tenyészidejű úgynevezett korai kaiará- 
bé is őszig beérik, és ha fejei nem is lesz­
nek nagyok, de a piacon mégis jól értéke­
síthetők. Ezek közül a főzelék közül a tépő­
kel kevés takarás mellett a szabadban te­
lelhet és egész télen szedhető, de nagyon 
jól eltartható a szabadban a bimbóskel, a- 
mely főzeléknek, húspótlóknak használha­
tó. Nagy hidegben laza kerti gazzal kell ta­
karni. Előnye, hogy az összes káposztafé­
lék közül éz a legigénytelenebb és mégis 
biztos hasznot hajt. A legkésőbben is ültek 
hető, mert bimbói csak szeptemberben—ok­
tóberben fejlődnek ki. Ilyen víztől megsza­
badult földeken, különösen városok köze­
lében termeszthető az őszi hónaposretek, a 
fejessaláta, a paraj, sőt őszi zöldfogyasztás 
céljára dughagymát is lehet vetni. Sok le­
hetősége van tehát a később felszabaduló 
árterek gazdaságos kihasználásának s ezért 

minden előkészület6! meg kell tenni, 
hogy azonnal munkába vehessük a föl­
det, ha a meleg és a szél a vizeket fel­
szántja.

Közel félmillió holdra becsülik az or­
szágban azt a területet, amelyet a rengeteg 
csapadék és árvíz következtében még min­
dig viz borit. Ha az időjárás kedvezően ala 
kuT. .tehát ha sok napsütésben és melegben 
lesz részünk, a vízzel borított területeknek 
nagy része júniusban, esetleg júliusban fel­
szikkad. Ha az igy felszabadult területeket 
gabona nemű ekk el ^és kapásnövényekkel 

is lehet hasznosítani, a viz eltakarodá­
sa után sem szabad parlagon hagyni, mert 

terület nemcsak egyes takarmánynö­
vények termesztésére, hanem zöldségter­
mesztésre is kitünően felhasználható. Ezek

a mélyebb fekvésű vizes földek rend­
szerint éppen a legtelevényesebb, leg­
jobban termő részei a gazdaságnak,

♦ehát könnyelműség volna az ilyen földe­
sei kihasználatlanul hagyni még abban az 

etben is- ha csak júliusban húzódik visz- 
sza róluk a viz.

Több olyan zöldségfajtánk van, amely 
nedvességigényes s amely nagyszerű ter­
mést hozhat a hosszú ideig vízzel elárasz­
tóit földeken. Ilyen például a kései fejes-
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átveszik a délvidéki biztositó 
intézetek állományát

ílég
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Budapestről jelentik: A pénzügyi kor­

mányzat kívánságára a magyarországi biz­
tositó intézetek és a Délvidéken működő 
jugoszláv társaságok képviselői megegyez­
tek, hogy a fennálló biztosításokat egymás­
tól nem kapcsolják ki és tartózkodnak min­
den olyan cselekménytől, amely az állomá­
nyoknak zárt egészként való átvételét meg 
nehezíti. A pénzügyminiszter egyben meg­
szabta a biztosító intézetek működésének 
alapelveit és a magyarországi biztositó in­
tézetek megkezdték munkájukat a Délvidé­
ken, amely biztosítási szempontból a régi 
Magyarország egyik legértékesebb területe 
A Délvidéken 17 biztosító társaság műkö­
dött, melyeknek kár- és életbiztosítási díj­
bevétele az utolsó évben 47,971.300 dinár, 

közel 5 millió pengő volt. A biztosító 
intézetek számolnak azzal, hogy a díjbevé­
tel csökkenteni fog, mert a szerb lakosság 
egyrésze elköltözött.

A visszatért területen csekély volt a 
jégbiztositási és állatbiztosítási díjbevétel.

Értesülésünk szerint a Délvidéken a 
következő állományátraházási szerződése­
ket fogják kötni: az »Ujodinjeno» állomá­
nyát az Első Magyarra, a »Rossija-Foncié- 
re» a Forciére-ra, a »Generali» és a „Sava,, 
a Generali magyarországi igazgatóságára, 
a »Jadranska» és a »Nemzetközi Baleset» 
az Adriai, illetve a Nemzetközi magyaror­
szági igazgatóságára, a »Slavija» a Provi- 
dentiára, a »Dunav» a Duna magyarországi 
igazgatóságára, az »Elementar» és a »Com- 
mercial Union» az Elemi Általános Biztosí­
tó magyarországi igazgatóságára, az^ »An­
ker» az Anker magyarországi igazgatóságá­
ra, a »Croatia», a »Jugoslavia» és a „Beog- 
radska Zadruga,, a Gazdákra, a »Srbija» a 
Viktória tüzbiztositó magyarországi igazga­
tóságára, a »Sumadija» pedig az As trara 
ruházza át állományát. Értesülésünk szerint 
ezek a? állományátruházások a pénzügymi­
niszter jóváhagyására számítanak.
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Iser- gyobb lehetőségek nyílnak Hajdúszobosz­

lón, ahol a. hőforrás percenként közel 2000 
liter 78 fokos forróvizet lök felszínre s ahol 
artézi fúrással újabb kutakat is lehetne 
nyitni. A tervek szerint Hajdúszoboszló vá 

forróvizforrás közelében levő 
3—4 holdas területét fednék be üveggel s 
Európa egyik legnagyobb primőrkertésze­
tét létesítenék az óriásméretü üvegváros­
ban. Egész télen. át friss zöldfőzelékeket 
termelnének, paprikát, paradicsomot, salá­
tát, uborkát, retket, tököt, dinnyét és egyéb 
kerti terményeket.

Ezek a kertészetek karácsonyra onta­
nák a friss paprikát, paradicsomot, tököt; 
kora tavasszal dinnyét és egyéb gyümöl­
csöt. Varga Márton kertészképzőiskolai 
igazgató szerint a hajduszoboszlói három­
négy hold kiterjedésű üvegvárosban olyan 
mennyiségű téli zöldfőzelék lenne előállít­
ható, hogy Budapest fel sem tudná venni az 
egész mennyiséget.

A téli üvegházi termelésnek négy fel-

A többtermelés szervezésével kapcso­
latban ismét felmerült a terv, hogy az or­
szág különböző pontjain bőségesen rendel­
kezőére álló termális ártézikutak forróvi- 
zévei óriási üvegházakat tegyenek füthétő- 
vé, s ezekben ' jelentékeny mennyiségben 
állítsák elő a friss főzelék- és zöldségfélé­

déi Ezeket az üvegházakat igy egyenletes 
melegben lőhetne tartani anélkü., hogy 
(irtási fűtési költség terhelné a termelést. 
Az egyenletes melegben pedig mindent pro 
dukálni- lehet. A székesfőváros Egresy úti 
kertérzképző iskolájában például állandóan 
folvnak' ananásztermelési kísérletek, kitűnő 

< eredménnyel. (Az ananásznak egyenletes 40 
Xíok körül’ hőmérsékletre van szüksége.)

1 Most különösen a zöldfőzelékek és 
zöldségfélék termelése volna fontos a forró 
vízzé’' olcsón, fűthető ’óriás-üvegházakban.

Ké< nagv telepről van szó, az egyiket 
Eudápesten,' a Városliget környékén terve­
zik. ahol a Széchenvi-gyógyfürdő két forró 
vizkutja állna rendelkezésre. Ennél is na-

ein-
ha

1dá­ nosának
kik
:be,

iyen

ácsi.
iun-

lesz
zélt

l.
;tuj
-•

• #

.............................................................. ..................... —
í



DÉLVIDÉK 1941. MÁJUS 31.
8

Szórol'szóraSPORT
A cimkórság és a tisztult közszellem.

közölt az OrszágosA hivatalos szervek 
Magyar Sajtókamara volt az első, ame.y 
kijelentette, hogy nemcsak hogy nem kí­
vánja meg, de a Kamarán belül egyenesen 
eltiltja a címek használatát. Most a refor­
mátus zsinat foglalt állást erélyes szavak­
kal a cimkórság ellen, kijelentvén, hogy az 
nem fér össze a keresztény egyházak szél-

A bezdáni futball ünnepe
Vasárnap a pécsi válogatott, hétfőn Bwlapest ama­

tőr válogatott együttese mérkőzik Bezdánban
Nagy Sándor féle vendéglőbe. Az ui helyi­
ségben kaszinót rendeznek be a játékosok 
részére. A határozat nagy örömet keltett a 
sportbarátok körében.

' Bezdán, május 30.
A bezdáni futball vasárnap és hétfőn 

üli meg nagy ünnepét. Vasárnap a Pécs vá­
logatott csapata, hétfőn pedig Budapest ama 

. tőr válogatott együttese játszik a _BSE-vel. 
A vendégek ünnepélyes fogadtatására nagy 
előkészületeket tesz a rendezőegyesület. A,z 
egyesületek testületileg képviseltetik magú- 
kát. A fogadtatás műsora a következő:

lemével.) Egyik felvidéki lapból vesszük a 
hirt, hogy ott is mozgalom indult a címek 
használatának letörésére. Érsekújváron ma­
ga a polgármester jelentette ki a képvise­
lőtestület ülésén, hogy kéri a vele érintke- 

cimzésének mellőzésé-

Bajai csapat játszik vasárnap Zornbor- 
ban. A Zombori TK vasárnap délután a szta- 
pári úti pályán a bajai TISE csapatát látja 
vendégül barátságos mérkőzés keretében.

A kerékpárosok készülődése Münchenre.
Júniusban a német kerékpáros főhatóság 
Münchenben bonyolítja le a hagyományos 
ötnemzet versenyét, amelyen német, olasz, 
magyar, svájci és szlovák kerékpárosok in­
dulnak. Az MKSZ a kerékpárosversenyre 
most öt főből álló keretet állított össze, a- 
mely a következő: Fülöp, Szalay, Ladányi, 
Kárász és Morvay.

zőket ,nagyságos» 
re. Jólesően emlékezünk vissza Pál Gábor 
erdélyi képviselő első parlamenti felszóla­
lására, amelyben arra kérte a kormányt, 
hogy a visszatért Erdélyt ne engedje meg- 

a cimkórság ragályával. Ezek a

Vasárnap délelőtt a kiskőszegi állomá­
son küldöttség várja Pécs város válogatott 
labdarugó együttesét. Délben ünnepi ebed 
lesz a Benya féle csárdában. Délután két 
órakor vonul be a csapat a községbe, ahol 
Nagy Sándor vendéglője előtt ünnepélye­
sen fogadják az egyesület és a város képvi­
selőit.

fertőzni
hirtelenében összeszedett és csokorba kö­
tött jelenségek megerősítenek bennünket 
abban a tudatban, hogy amit mi nemzeti­
szocialisták esztendők óta hirdetünk tér 
mő talajra hullott. Az egészséges közszel­
lemért folytatott küzdelem egyik legfonto­
sabb állomása lesz, ha mindenki belátja 
majd,, hogy a kiválóakat nem a megkülön­
böztető címzések, hanem a megkülönbözte­
tett munkateljesítményt tüntetik ki.

(Pesti Újság)

Délután két órakor a BSE tartalékcsa­
pata a Zombori AK tartalékcsapatával mér­
kőzik. Délután öt órakor ünnepélyes zászló- 
cserQ,után megkezdődik a mérkőzés. A mer- 
kőzés' alatt a tüzoltózenekar koncertezik. Es­
te díszvacsora lesz.

Nem esett el 
Max Schmeling

Pünkösd másnapján Budapest válogatott 
ja mérkőzik a BSE-vel. Diszebédet rendez- 
nek a vendégek tiszteletére. mérkőzés 
után, este a BSE műkedvelői előadást ren­
deznek a vendégek tiszteletére. Utána tánc 
lesz.

Berlin, május 30.
Tegnap egyes híradások azt közölték 

hogy Max Schmeling a világhírű boxbaj- 
nok, aki az ejtőernyős osztagban teljesít 
szolgálatot, életét vesztette Kréta szigetén. 
Max Schmeling a jelentés szerin angol fog­
ságba került ahonnan szökni akart. Az an­
golok észrevették szökését és lelőtték.

Ezzel szemben a Német Távirati Iroda 
hivatalosan azt jelenti, hogy Schmeling ha­
láláról szóló hírek kitalálások. Schmeling 
mint tizedes teljesít szolgálatot a német ej­
tőernyősöknél és az első támadási hullám­
ban dobták a szigetre. Társaival együtt egy 
hídfőt védelmezett rendkívüli nehéz körül­
mények között.

Schmeling Kréta szigetén trópusi be- 
tegségbe esett és kórházba kellett szállíta­
ni Élete nem forog veszélyben.

A pünkösd két napja zsúfolt és méltán 
nevezhető a sport ünnepének. ÉJFÉL UTÁN 2 ÓRA

n^\:' 1A Délvidék tornászai is részt- 
vesznek az országos tornász- 
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Az országos tornásizbajnokságok az 
egész ország tornászgárdáját megmozgatják. 
Indulnak budapestiek, debreceniek és más 
vidéki városok, sőt falvak képviselői is. Ez 
lesz az első sportesemény, ahol a visszatért 
országrészek sportolói találkoznak egymás­
sal! A versenyen indul ugyanis a Komáro­
mi FC, a Losonci Koszorú, a Kolozsvári 
KASÉ, a Kolozsvári Vili. SE, valamint a Sza­
badkai SE is.

A bajnoki küzdelmekre mar folynak az 
előkészületek Csepelen. Rossz idő esetén a 
bajnokság számait Budapesten bonyolítják 
le. A férfiak versenyeit a TF és az NTE tor­
natermében, a nők versenyszámait pedig a 
BBTE és a BTC tornacsarnokában. A XVI. 
tornaünnepélyt is megtarthatják tornaterem­
ben — végszükség esetén. Az NTE-csarnok 
erre az esetre rendelkezésre álló. Remélhető 
leg nem kerül sor ezekre a kényszermeg- 
eldásokra.

C

FöldmiveSő városi gyermekek ;

Ebben a háborúban történt meg elő­
ször, hogy a légitámadás veszélyeinek 
kitett városokból valamennyi háborús 
országban kiköltöztették a gyermekeket 
vidékre. Százezrek kerekedtek fel és 
hagyták el otthonukat, hogy biztonsá­
gosabb tájakon keressenek menedéket 
a háború rémségei elől. Kisebb közsé­
gekben, falvakban és gazdaságokban he 
lyezték el őket, ott folytatták rendes 
tanulmányaikat is a városból „maguk­
kal vitt" iskolában és ott tanulták meg 
a földet művelni. A városi gyerekeket 
kioktatták a mezőgazdasági munka min­
den fajtájára, megtanultak vetni, kapál­
ni, aratni, tehenet fejni, kertészkedni. 
Egy-egy iskola megkapott művelésre 
egy kisebb gazdaságot, amelyet teljesen 
a maga erejéből lát el. A munkaközös­
ségben egyformán résztvesz az igazga­
tó, a tanítók, a nevelőnők, az iskola sza 
kacsa, cselédsége, akik a szülők nélkül 
maradt apróságokat gondozzák. Arányo 
san osztják fel a munkát és a kis diá­
kok kitűnő farmereknek bizonyulnak. 
Nagyon jól megállják helyüket az eke 
szarvánál és a rendszeres testi munka, 
a szabadban való tartózkodás kitűnő ha­
tással volt fejlődésükre. A késő őszi 

^ hónapokig, amig az időjárás megenge­
di, a tanitás is a szabadban folyik. A 
vézna, csenevész gyermekek megerő­
södnek és ellentállóképesebbek a meg­
hűléssel és hasonló városi betegségek- 

'* kel szemben. >
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Minden rendben ... Hála Istennek a fe­
leségem nem ébredt fel.

Apróhirdetések
A Délvidék az MLSz negyven­

éves jubileumán szemben, más vállal­
kozás miatt eladia Múl 
ler Guszti.

Szőlőkötöző-fonál, 
manilla, zsák, zsineg, 
eurtnik jutányos áron. 
Vízmentes 
méret szerint. Viszont­
eladóknak 
erény. Nuszpl Ernő 
szaküzlete, Zombor.

a-59-f
A bácskai ifjúsági válogatott csapat 

szombaton délben érkezik Budapestre. A 
délvidékiek, illetőleg a magyar közművelő­
dési egyesület nevében Mezei Ferenc _ fog 
felszólalni a vasárnapi gyűlésen. _A_ német 
egyesületek köszöntőjét Rick Heinrich, a 
bunyevácokét Rudics Antal fogja elmonda­
ni. A magyarok nevében Wagner Károly dr. 
nyújt át zászlót, a ráérnetek nevében Spiller 
Lőrinc.

nonvvák
’ Bútorozott szén szo­

bát keresek, szigorúan 
külön bejárattal, lehe­
tőleg fürdőszoba hasz­
nálattal, központban, 

körúton. Aiánla-

árenged-

a-50-f

Zomborban a volt 
Weiler féle hentes és 
mészáros üzletet, a ba­
rátok templomával

vagy
tot: Olimpia Rádiorsza 
Ion, Kossuth Laios uc- 
ca 15. a-68-t
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DÉLVIDÉKTörölték a zsidókat a BSE tagjai sörá-

ból. Bezdánból jelentik: A BSE vezetősé­
ge törölték tagjai sorából a zsidókat. Elhatá 
rozták azt is, hogy megtiltják a zsidóknak, 
hogy a sport strandfürdőjét látogathassák.

Áthelyezte egyesületi helyiségét a Bez­
dáni SE. Bezdánból jelentik: A BSE vezetp 
sége ülést tartott, amelyen elhatározták, 
hogy egyesületi helyiségét áthelyezi a

politikai napilap
Kiadó és laptulajdonos:

Illés Sándor főszerkesztő 
Felelős szerkesztő Muhi János 

Szerkesztőség és kiadóhivatal Zombor, Csihás 
Benő ucca 3.

Nyomatott Bosnyák József körforgógépen
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